

            Всё о металлах
ПН Открытие недели. 

       Разгадывание кроссвордов,   

       викторин о металлах.
ВТ  «Кто хочет быть отличником» 

        (урок-игра в 10 классе) 

СР  Посвящение в химики 
        (кружок «Юный химик»)

 ЧТ «Металлы в организме человека»
        (урок химии в 11 классе)

ПТ  «Этот удивительный мир   

        металлов»
        (урок-обобщение в 9 классе)

СБ  Подведение итогов недели

       Объявляется конкурс на лучшую  

       презентацию металлов, буклет  

       сказку и кроссворд о металлах.
Урок-обобщение
Тема: «Этот удивительный мир металлов»

Цели урока: Обобщить и систематизировать знания учащихся о металлах, расширить и углубить знания об особенностях свойств, истории открытия и роли металлов в жизни людей, повысить уровень химической культуры, привить навыки использования компьютерной техники.

Домашнее задание: 1) Написать сочинение о металле
                                  2) Приготовить презентации: «Применение металлов», «Редкие  

                                      металлы», «Благородные металлы», «Открытие металлов», «Металлы 

                                      побочных подгрупп»

                                  3) Оформить буклеты о металлах

Учитель: Сегодня мы проводим обобщение знаний о металлах. 
Каково происхождение слова «металл»? Откуда оно пришло к нам?

Греческое слово металлон означает «земляные работы, раскопки», а позднее стало означать «шахта, рудник, руда», а латинское слово металлум – «руда и выплавляемый из неё металл».

Задание №1. Общая характеристика металлов:
1. Положение в п.с.х.э.(щелочные металлы, щелочноземельные, переходные элементы)

2. Строение атома (металлов I гр., II гр., III гр.главных подгрупп)

3. Химическая связь в металлах
4. Кристаллическая решётка
 Сочинения о металлах (сказки)
Презентация «Открытие металлов»
Задание №2. Составить генетический ряд металла и его соединений.
Презентация «Благородные металлы»
Задание №3. Определение веществ
Даны растворы веществ: хлорид железа (III), хлорид алюминия, хлорид кальция, хлорид меди(II). Определите выданные вещества.

Презентация «Открытие металлов»

Задание №4. «Угадай металл»
- Изделия из него ценились дороже золота. Среди сокровищ египетских пирамид, где золота очень много, учёные нашли несколько украшений из этого металла. Только очень богатые люди могли иметь изготовленные из него кольца или броши. Один восточный деспот даже издал закон, под страхом смертной казни запрещающий всем, кроме него, носить сделанные из этого металла украшения.
- Древнегреческий географ и историк Страбон писал, что в глубине Африки живут племена, которые за слиток этого металла дают 10 слитков золота.

- В «Одиссее» Гомера рассказывается, что победителям в спортивных состязаниях вручали кусок этого металла и кусок золота – самые большие в те времена драгоценности.

- Алхимики считали его настолько неблагородным металлом, что им не стоит заниматься.

- Древние копты называли его «камнем неба» (железо)

Презентация «Применение металлов»

Задание №5. «Самые, самые, самые…»

- Самый лёгкий металл (литий)

- Самый распространённый металл в земной коре (алюминий)

- Самый тяжёлый металл (осмий)

- Самый твёрдый металл (хром)

Презентации «Благородные металлы», «Металлы побочных подгрупп».

Учитель: Пора подвести итог урока.
Посвящение в химики

(кружок «Юный химик»)

Действующие лица: Гарри Поттер, Рон, Гермиона.
Гарри Поттер: Добрый вечер, леди, джентльмены и приведения, а главное, наши гости – восьмиклассники. С превеликим удовольствием приветствую вас в Хогвартсе! Уверен, что вы хорошо проведёте у нас время. Не сомневаюсь, вы уже успели оценить обстановку нашего замка! Посмотрите сюда. Здесь находятся две уникальные таблицы, без которых не обходится не один химик-волшебник – это таблица химических элементов Д.И.Менделеева и таблица растворимости веществ в воде. Посередине расположена доска, проявляющая ваши мысли. 
В стенах нашего замка состоится турнир знатоков химии.

Гермиона: Я хотела бы коротко объявить правила нынешнего турнира. Но прежде позвольте представить организаторов, которые без устали работали несколько недель и они войдут в судейскую бригаду, которая будет судить состязания: учитель химии Сиражеева О.Р., заместитель директора по воспитательной работе Крутова И.В., ученица 10 класса, экскоролева химии Ахмадеева Юлия.
Туров – три, состязания основаны исключительно на школьной программе. Чемпионам предстоит продемонстрировать владение химическими знаниями, отвагу и умение преодолевать трудности.
Гарри Поттер: Чемпион, набравший во всех турах самое большое число баллов, становится победителем, и я ему передам корону и титул короля химии.
Рон: Гарри, я недавно в какой-то волшебной книге прочёл о том, раньше жили люди, которые хотели все металлы превратить в золото, а ещё получить «эликсир жизни».

Гарри Поттер: Да, их называли алхимиками.

Рон: А у тебя есть рецепт получения «эликсира жизни»?

Гарри Поттер: Есть

Рон: А давай попробуем, может, получится. 

(«Проявление надписи», «Вулкан»; полученный оксид хрома растворяют в серной кислоте, добавляют избыток щёлочи, затем добавляют перекись водорода. Идёт изменение окраски раствора.).
Гермиона: Хватит заниматься ерундой! Я пить хочу. Гарри сделай мне газированную воду

Рон: А я хочу молока.

(Щёлочь окрашивают индикатором, добавляют кислоту. В раствор хлорида бария приливают раствор сульфата натрия).

Гермиона: Как жарко стало, дай платочек. Фу, какой грязный!

Гарри Поттер: Сейчас постираю, будет как новенький.

(«Несгораемый платок»)

Гарри Поттер: И так, начинаем состязание.

(взмахнул волшебной палочкой. В смесь алюминия с идом капает воду, идёт фиолетовый дым).
Первый тур. «Перевёртыши»
· Разговор – ртуть, крик – платина. (Слово – серебро, молчание - золото)
· Гладь металл, пока холодно. (Куй железо, пока горячо)
· Пролежал холод, сушь и оловянные трубы. (Прошёл огонь, воду и медные трубы)

· Не та грязь, что тусклая. (Не то золото, что блестит)

· Звери живут за металл. («Люди гибнут за металл»)

· В пустыне саксаул коричневый, на нём меди обручальное кольцо. («У Лукоморья дуб зелёный; Златая цепь на дубе том»).

Второй тур: Калейдоскоп загадок
· Какой химический элемент вращается вокруг Солнца? (Уран)
· Какой элемент является настоящим гигантом? (Титан)

· Какой металл, по древней мифологии, обречён на «вечные муки»? (Тантал)

· В состав названия какого металла входит дерево? (Никель)

· Какой благородный металл состоит из болотных водорослей? (Платина)

· Частью какого химического элемента-металла любят играть на досуге взрослые и дети? (Золото)

· От какого металла нужно отрезать одну треть, чтобы получить известную кость скелета животного или человека? (Серебро) 

· Название какого металла несёт в себе волшебника? (Магний)

Третий тур: «Юные лаборанты»

а) Определить выданные вещества при помощи индикаторов

б) Определи предметы с завязанными глазами

в) Составь формулы веществ из ионов.

Рон: Да, Гарри, придётся тебе попрощаться со своей химической короной!

Гарри Поттер: Пока судейская коллегия подводит итоги, я тебе выпущу «дурную кровь», что-то много в тебе стало зависти.
(FeCl3 + KSCN)
Герминона: Предоставляем слово судьям. 
(Подведение итогов)

Герминона: Вот и закончился наш турнир. Вы все справились с трудными задачами, доказали, что годитесь в химики. И нам выпала честь посвятить вас в химики. 

Гарри Поттер: Но,  вступая на этот путь, вы должны дать клятву.
Клятва: Мы ученики восьмого класса, торжественно клянёмся быть внимательными на уроках химии, строго соблюдать правила безопасности, всегда выполнять домашние задания. Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся! 

По итогам нынешних состязаний королём (королевой) химии стал…….. Я вручаю ему химическую корону и беру его в свои ученики. 

Викторина «Немного о металлах и металлургии»

1. Кто автор следующего определения: «Металлом называется твёрдое, непрозрачное и светлое тело, которое на огне плавить и холодное ковать можно»?

2. Какой из металлов в глубокой древности называли «небесной медью» и почему?

3. Алхимики утверждали: «Семь металлов создал свет

По числу семи планет…». Назовите эту «великолепную семёрку».

4. Какой металл академик А.Е.Ферсман назвал «металлом консервной банки»?
5. Если бы существовал приз «за активность», то атомам  какого из  металлов вы бы его присудили?

6. В каких случаях золото бывает разноцветным? Бывает ли оно белым?

7. На какой особенности ртути был основан древний способ золочения?

8. О каком металле говорят: «В грамм добыча, в год труды»? Кто из учёных получил в подарок грамм этого металла? 
9. Что означает выражение: «Металл, принесённый в жертву рыжему дьяволу»?

10. Кто автор первой в России научной монографии по металлургии? Как она называлась?

11. По наблюдениям какого учёного растительность изменяет свой облик над рудными жилами?

12. Как называется наука, изучающая поиск руд по растениям?

13. Кому принадлежат слова: «Я полагаю, что придёт со времен пора искать способы прямого получения железа и стали из руд, минуя чугун»? Изысканы ли эти способы?
14. Кто из русских учёных положил начало алюмотермии? Чем ещё знаменит этот учёный?

15. Если верить древнему историку, то во времена похода Александра Македонского в Индию офицеры его армии болели желудочно-кишечными заболеваниями гораздо реже, чем солдаты. Еда и питьё у них были одинаковыми, а вот посуда разная. Из какого чудодейственного металла была изготовлена офицерская посуда?

16. Какой металл помогает олову «излечиться» от его «хронического заболевания»? Как оно протекает? 

Допиши названия элементов

А) Впиши в горизонтальные ряды клеточек названия девяти химических элементов, начальные буквы которых известны. Если названия будут вписаны правильно, то в одном из вертикальных столбцов вы прочтёте фамилию великого русского учёного.

                                                                                              

Б)    В горизонтальные ряды клеток впишите названия химических элементов, начинающихся на буквы «Р» и «С», а также оканчивающихся на буквы «Т» и «Н».
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          Металлы в организме человека

(интегрированный урок)
Цели урока: Расширить и углубить знания о роли металлов в организме человека, показать их значение в жизнедеятельности человека; учить использовать свои знания в области биологии, литературе.
Ход урока

Учитель: Часто говорят, что в организме человека содержится вся таблица химических элементов Д.И.Менделеева. И это не далеко от истины: В организме человека обнаружено более 81 химических элементов. Классифицируют химические элементы по массовому процентному содержанию в организме и по их биологической роли. 
Элементы, содержание которых в клетке исчисляется десятыми и сотыми долями процента, считают макроэлементами. К макроэлементам относят три неметалла: фосфор, серу и хлор – и пять металлов: калий, натрий, кальций, железо и магний. По биологической роли выделяют три группы. Первая группа - элементы жизни, входящие в состав белков и нуклеиновых кислот. Это кислород, углерод, водород, азот, фосфор, сера.  Вторая группа – элементы, включающие более 10 элементов. Это хлор, иод, натрий, калий, магний, кальций, марганец, железо, кобальт, медь, цинк, молибден и др. Третья – элементы, роль которых неясна, и токсичные элементы.
Биологическая роль металлов.

- Металлы составляют 3% массы человека и концентрируются в организме неравномерно. Большинство микроэлементов накапливаются в печени, костной и мышечной тканях. Это депо микроэлементов. Сейчас, анализируя химический состав некоторых частей человеческого организма, учёные делают вывод не только о физиологическом, но и о психическом состоянии организме. Например, при стрессе содержание цинка в крови возрастает. Повышение содержания никеля и марганца в крови происходит незадолго до инфаркта.  У агрессивных людей в волосах обнаруживается повышение содержания свинца, железа, кадмия, кальция, меди и понижение цинка, лития, кобальта. 

(таблица «концентрация некоторых химических элементов в органах, тканях и биожидкостях»).
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- Иногда можно услышать, что есть металлы вредные и полезные. Это не совсем верно, так как всё зависит от потребляемого количества. Например, при десятикратном избыточном потреблении хлорида натрия, он превращается в смертельный яд. А при регулярном двух-трёх кратном избыточном потреблении возникает гипертоническая болезнь. При недостаточном потреблении – усиленное выделение из организма воды.

Натрий.
Этот элемент – основной компонент внеклеточной жидкости. В организме человека натрий находится в виде растворимых солей, главным образом хлоридов, фосфатов и гидрокарбонатов. Натрий распределяется по всему организму и содержится в сыворотке крови, спинно-мозговой жидкости, глазной жидкости, пищеварительных соках, желчи, почках, костной ткани, лёгких, мозге. Ионы натрия обеспечивают постоянство внутренней среды человеческого организма, участвуют в поддержании постоянного осмотического давления биожидкости. 
Избыток  металла обладает токсическим действием. Вызывает нарушение водного баланса, сгущение крови, некоторые сердечно-сосудистые заболевания. 

Изотонический раствор хлорида натрия вводят при обезвоживании организма. Гидрокарбонат натрия используют при различных заболеваниях, сопровождающихся повышенной кислотностью.

Калий.

Ионы калия играют важную роль в физиологических процессах – сокращении мышц, нормальном функционировании сердца, проведении нервных импульсов, обменных реакциях. Избыток вызывает усиление двигательной активности, учащение сердечного ритма, нарушение углеводного обмена.
Магний.

Магний концентрируется в печени, костях, мышцах, эмали зубов. Активизирует фосфорный обмен, участвует в синтезе белков. Соли магния оказывают успокаивающее действие на нервную систему, играют большую роль  в профилактике и лечении рака, благотворно действуют на органы пищеварения. При избытке магния происходит нарушение минерального обмена, что вызывает повышенную смертность от сердечно-сосудистых заболеваний и болезней желудочно-кишечного тракта. 
Кальций.

Кальций содержится в каждой клетке организма человека. Основная его масса находится в костной и зубной тканях. В среднем взрослый человек должен потреблять 1 г кальция в сутки. Ионы кальция необходимы для процессов кроветворения, обмена веществ, для уменьшения проницаемости сосудов, нормального роста скелета, оказывают противовоспалительное действие. При избытке кальция возникает цистит.

Марганец.

Этот элемент концентрируется в костях (43%), остальное – в мягких тканях, в  том числе и в мозге. Он может заменять железо в порфириновом комплексе эритроцита.
При недостатке  марганца происходит замедление роста, нарушение развития скелета (утолщение и укорочение нижних конечностей, деформация суставов).

Железо.
Металлическое железо малотоксичное, а его соединения в больших  количествах опасны для здоровья. Наиболее важные белки: гемоглобин, миоглобин, каталаза. Гемоглобин – главная составная часть эритроцитов. Он обеспечивает внешнее дыхание, перенося кислород от лёгких к тканям. При недостатке железа в организме развивается железодефицитная анемия (малокровие). При этом возникает тканевая кислородная недостаточность, связанная с нехваткой железа для синтеза гемоглобина.
Избыток железа вызывает сидероз глаз и лёгких (отложение соединений железа в этих тканях).

Кобальт.

Содержится в поджелудочной железе, крови. Способствует синтезу белков, усвоению азота, фосфора, кальция. Часть массы кобальта находится в организме в форме витамина В12.  Дефицит витамина В12 приводит к тяжёлому заболеванию – злокачественной анемии (малокровию). Недостаток  кобальта вызывает анемию, ускоряет развитие зоба, а избыток – поражение почек. 

Цинк.
Этот элемент необходим всем растениям и животным. В организме взрослого человека больше всего цинка в мышцах (65%) и костях (20%). Остальное количество приходится на плазму, кровь, печень, эритроциты. Цинк образует бионеорганический комплекс с инсулином – гормоном, регулирующим содержание сахара в крови. Потребность человека в цинке полностью удовлетворяется пищевыми продуктами: мясными, молочными, яйцами. Недостаток вызывает выпадение волос, наступает полная потеря обоняния.
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